

2024年1月11日
星期四

好人
一
好
品
—
好
客

主编：任志方
责编：于海霞
美编：陈明丽
组版：颜莉

2024年新年前夕，潍坊白浪河东风桥上的四座象雕塑终于揭开了神秘面纱，以崭新的姿态出现在市民眼前。这四座象雕塑分别为位于西南角的安定象，位于东南角的朝阳象，位于西北角的迎恩象以及位于东北角的望海象，它们面容憨态可掬，带着一份眉清目秀的儒雅端方，矗立于东风桥四周，呈守护之姿，供市民观赏。

据了解，这四座象雕塑的原型为1979年春天在潍县望留公社（今属潍坊市潍城区）武家村大队出土的“潍坊象”化石，距今约10万年至20万年，是唯一一个以潍坊命名的古生物化石。

从10万年至20万年前到公元2023年，从古生物化石到东风桥上的象雕塑，“潍坊象”背后有哪些鲜为人知的故事，它又为何能成为矗立在东风桥上的“潍坊符号”？记者走进潍坊市博物馆与十笏园非遗文化街区，通过采访东风桥文化总顾问孙敬明与“潍坊象”雕塑成品小稿创作者赵益民，探寻“潍坊象”的前世今生。

东风桥上邂逅“潍坊象”

探寻“潍坊象”的前世今生，它能否成为新的城市符号

记者 吴昊

“潍坊象”何以重见天日

近日，记者在重建的潍坊东风桥看到，四座“潍坊象”雕塑面容憨态可掬，萌萌的大眼睛带着一份孩子气的天真烂漫，素雅活泼的身姿映衬在蓝天白云下。它们矗立于东风桥四周，与潍坊的母亲河白浪河交相呼应，恰如环绕在母亲身旁的孩童一般，呈守护依恋之姿，供市民观赏。不少市民都被这四座象雕塑深深吸引，与它们一起拍照留念。

据了解，这四座象雕塑的原型，为1979年春天在潍县望留公社（今属潍坊市潍城区）武家村大队出土的“潍坊象”化石。“记得当时是三四月份阳春时节，武家村大队的社员们为灌溉麦田正在村西约400米的路北下挖机井，刚挖了3米左右，就看到一些石头形状的动物骨骼。”孙敬明回忆说，当年时任潍县图书馆文物干部的杨传德闻讯立即赶到了现场，经过考察后逐级上报，由上级指派金昌柱（现任中国科学院古脊椎动物与古人类研究所研究员）、孙师傅（技工）、杨传德和孙敬明（现任山东博物馆特聘首席专家、潍坊市博物馆特聘研究员）共同进行现场清理发掘。

十数日的艰辛劳作，让一具深埋地下十几万年的巨型大象化石终于得见天日。这具象化石体型巨大，仅门齿的长度就有3.05米，肋骨长1.27米。从头骨的背面看，最大横径达到1.09米，经专家考证，它生存于距今约10万年至20万年的中更新世晚期，代表了比南方象更为进步的猛犸象，属晚期的一个新种类，研究者因此以“潍坊象”来命名这个新种类。“大象属于猛犸象新种，我们通常所知道的猛犸象一般分布在欧洲或者西伯利亚地区，潍坊是迄今为止发现此类种属分布的最南端。”“潍坊象”高约4米，重约6吨，属于此种形体最大者。此类大象通常寿命在60多岁，“潍坊象”应该在18岁左右。”回想起参与“潍坊象”化石发掘的过程，孙敬明觉得仿佛就在昨天，那时他和金昌柱两人都还是20多岁的小伙子，怀揣着对考古文化的热情，一点点将“潍坊象”带出了历史的砂砾，也带进了潍坊文化历史发展的历程。

发掘结束，“潍坊象”化石运抵北京，由那里的学者进行研究。1984年，金昌柱在《古脊椎动物学报》发表论文《山东潍县武家村第四纪地层及哺乳类化石》，详细介绍了“潍坊象”化石的相关内容。为了让“潍坊象”能重回故土，上级派杨传德、孙敬明数次前往北京，几经周折努力，“潍坊象”化石终于回归故里，并交由潍坊市（潍城）博物馆保管。但受当时技术和资金等一系列时代局限性所致，“潍坊象”的修复还原一直延迟，一代又一代的博物馆人只能将“潍坊象”化石好好保存，等待一个让它重新“出土”的机会。

直到2023年东风桥重新翻修



1979年，“潍坊象”化石出土发掘现场。
孙敬明供图



潍坊象雕塑吸引市民、游客前来合影留念。
记者 吴昊 摄



四座潍坊象雕塑矗立在东风桥四周。

建立，“潍坊象”因成为东风桥上四座象雕塑的原型而备受关注。伴随着东风桥上四座象雕塑的诞生，“潍坊象”化石将有望重现于世。

“当时懵懂年轻，不但有幸参与大象发掘，而今垂垂迟暮于大象发掘出土45年之际，尚能躬逢大象立于东风桥头之盛典，可为荣幸之至。”2024年1月5日，孙敬明笑着对记者说，“潍坊象”化石的复原工作已经被重新提上日程。2023年11月28日，潍坊市博物馆举行了“山东潍县中更新世潍坊象化石复原学术研讨会”。与会专家围绕如何保护、开发、利用好“潍坊象”化石资源发表了意见建议，为做好下一步“潍坊象”化石复原工作提供了科学、具体的参考依据。潍坊市博物馆将进一步完善“潍坊象”化石保护措施，尽快推进“潍坊象”化石复原工作。

象鼻上的风筝为何长翅膀

据了解，东风桥上的四座“潍坊

稿全部完成，9月27日，以白浪河水纹为灵感的“潍坊象”雕塑底座设计完成。赵益民将这些小稿交上去的那一刻，有一种如释重负的放松感。“这跟我以往的艺术作品不同，艺术作品往往都会有很多个人色彩在里面，海阔天空任我自由发挥。但这一次是关于‘潍坊象’的命题作文，要赋予它们文化内涵与人文情怀，在细节上要与常见的象雕塑区分开来。”赵益民说，其实关于“潍坊象”的细节还有很多，例如它的眼睛是圆的，但一般的大象眼睛都是细长的，这样会显得雕塑更有神也更显萌态。此外，象雕塑的腿部动作每一只都不一样，这也体现了每一只象不同的“性格特点”与内涵寓意，这些都需要更多的潍坊市民乃至外地游客自己发掘。

“潍坊象”能否脱颖而出

对于很多潍坊人来说，东风桥承载了潍坊这座城市的记忆。据《潍县志稿》记载，潍县县城朝阳门和东关庆成门之间跨白浪河的桥，最早始建于金大定六年（1166年），是由僧人本敬筹款而建。金泰和癸亥（1203年），僧人普济化缘修建石梁七虹，数十年后被冲垮，大德元年（1297年）重修石桥。

清康熙十一年（1672年），潍县人陈调元在此地倡建三十余孔的石桥，名叫“青龙桥”，后被冲毁。1934年，这个位置又建了“朝阳桥”。1948年，“朝阳桥”改名为“若飞桥”。1965年，“若飞桥”改名为“东风桥”。1972年，潍坊市对“东风桥”旧桥拆除，在原址启动新桥建设，1973年双曲拱大桥——“东风桥”落成，桥名由张镜远题写。1996年，“东风桥”拓宽改建，在原17米宽的主桥两侧分别新建了两幅宽13米、长114米的副桥，桥面上方用两根不锈钢拱梁托起亚星集团球形标志，并被命名为“亚星桥”。直至2023年重建，倍增其制，回复旧名“东风桥”。与以往最大的不同在于，这一次的桥上多了四只“潍坊象”雕塑。

东风桥的这股“东风”，一时间让“潍坊象”热度空前。不过，潍坊市民对于“潍坊象”雕塑的评价褒贬不一，有人认为这是潍坊不断进步发展的象征，也有人认为这是“四不像”。针对不同的市民的看法，孙敬明和赵益民都表示，历史蕴含与文化艺术是需要不断积淀、认知、交融与提升才能发展的，无论褒与贬，都寄托着市民对潍坊的感情，即便大家从各自的角度和审美上来评价它们，但这都是市民文化审美不断发展与进步的过程。

不过，“潍坊象”想要真正成为潍坊的城市符号，在包罗万象的潍坊文化中“突出重围”，还需要结合实际，将文化科普与艺术教育相结合，让更多潍坊市民能通过多角度多方面来认识、了解到“潍坊象”的古生物种属、气象物候、自然环境、文化艺术、城市沿革与之历史承载的博大内涵，接受“潍坊象”的独特性与唯一性。